Hidrogén, oxigén és klorgaz

Azonos koriilmények kozott (25 °C-on, standard 1€gkori nyomdason) harom atlatszo, azonos
tdmegli és egyarant 500 cm® térfogatii iiveghengert toltdttiink meg kiilonbozé gazokkal.

Az ,,A” hengert hidrogénnel, a ,,B” hengert oxigénnel, a ,,C” hengert pedig klorral.
a) Adja meg a tartalyokban 1év6 gazok szinét!
b) Melyik tartdlyban van a legnagyobb tomegl gdz? Valaszat indokolja!

c) Melyik tartaly tartalmazza a legtobb molekulat? Indokolja valaszat, ¢s szamitsa ki a
valasztott tartalyban 1évo molekuldk szamat!

d) Az egyik tartadlyban 1évd gaz eldallitdsakor az liveghengert széjaval lefelé tartottuk. Melyik
gaz esetében €s miért jartunk igy el?

e) A hengerek megtoltésekor fel lehet-e fogni viz alatt — szdmottevd veszteség nélkiil — az
egyes gazokat? Indokolja valaszat!

A henger: B henger: C henger:
f) Adja meg az egyik gaz egy lehetséges laboratoriumi eldallitasanak egyenletét!

g) Karikézza be, melyik esetben keletkezne nagyobb tomegii reakciotermék! Valaszat
indokolja!

I. A és B hengerekben 1év6 gazok reakcidjakor
II. A és C hengerekben 1év6 gazok reakciojakor

h) A C hengerben 1évd gaz (megfeleld koriilmények kozott) reagalna metannal, illetve
etilénnel is. Adja meg a reakciok egyenletét €s tipusat!

(2017. oktéber)



Megoldas: (15 pont)

a) 4, B: szintelen, C: sargaszold 1 pont
b) A C tartalyban 1 pont
Azonos terfogati gazok anyagmennyisége 1s azonos.
(Avogadro torvényének ismerete vagy az arra valo utalas,

ha mas kérdésnél deriil ki, akkor is jar ez a pont.) 1 pont

A klor moldris témege a legnagyobb. 1 pont
¢) Az azonos anyagmennyisegek miatt mindegyikben azonos szami molekula van.

n=0,5dm :24.5 dm’/mol = 0,0204 mol 1 pont

N(molekula) = 0,0204 - 6107 = 1,22 - 1022 db I pont
d) A hidrogennel (A tartaly),

mert molans tdmege (sriisége) kisebb a levegoenel. 1 pont

¢) Igen, mert rosszul(nem) oldodik vizben.
lgen (indoklastil fiiggoen lehet nem is), mert csak nagyon keves
oxigen oldodik vizben.

Nem, mert a klor oldodik vizben (reagal).(Két jo valasz esetén I pont.) 2 pont
f) Pl. Zn + 2 HCl = ZnCl2 + H2 I pont
g) Il. esethen keletkezik nagyobb tomegl reakciotermek. 1 pont

A hidrogeén mindket esetben elfogy. a nagyobb témegi klor 1s, viszont az

oxigen feleslegben van jelen. (Ezzel egyenértéhii valasz is elfogadhato.) 1 pont
h) CH4 + Clo = CH3Cl + HCI 1 pont

CH2=CH:z + Clz2 = CH2(CI)CH:Cl I pont

Szubsztitheio, illetve addicio (csak egyiitt:). 1 pont



